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Lotta contro la tratta di esseri umani 

Informazioni sulla valutazione svolta dal Controllo parlamentare 
dell’amministrazione (CPA) su mandato della Commissione della gestione del 
Consiglio degli Stati (CdG-S) 

Tema 

 

La tratta di esseri umani è lo sfruttamento di persone come forza lavoro o nella 
prostituzione mediante inganno o coercizione. Ogni anno in Svizzera vengono 
identificate quasi 200 vittime della tratta di esseri umani, senza contare il numero 
probabilmente elevato di casi non rilevati. Negli accordi internazionali la Svizzera 
si è impegnata a osservare una serie di standard minimi nella lotta contro la tratta 
di esseri umani. L’Ufficio federale di polizia (fedpol) è competente per l’attuazione 
di questi impegni internazionali, per l’elaborazione di strategie in questo ambito e 
per il coordinamento a livello nazionale delle misure di lotta contro questa pratica. 
L’esecuzione spetta principalmente ai Cantoni. 

La Svizzera è stata più volte criticata a livello internazionale per non aver 
intrapreso misure sufficienti contro la tratta di esseri umani. A livello federale ci si 
chiede se le strategie e l’organizzazione di fedpol siano appropriate e le risorse 
impiegate sufficienti per lottare efficacemente contro questa pratica. Ci si chiede 
inoltre se l’Ufficio federale coordini adeguatamente le misure e in quale misura 
eserciti la propria influenza sui Cantoni affinché attuino gli standard minimi. 

Mandato e domande 

 

Il 23 gennaio 2025 le CdG hanno incaricato il CPA di svolgere questa valutazione 
affidando l’accompagnamento alla sottocommissione DFGP/CaF della CdG-S. 
Quest’ultima ha deciso il 19 maggio 2025 di porre le seguenti domande: 

1. Le basi strategiche per la lotta contro la tratta di esseri umani sono 
adeguate? 

2. fedpol dispone di risorse e di un’organizzazione appropriate per svolgere 
i propri compiti? 

3. fedpol adempie adeguatamente i propri compiti? 

4. La Confederazione esercita un’opportuna influenza sui Cantoni affinché 
attuino gli standard minimi degli accordi internazionali? 
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Metodologia 

 

• Il CPA analizza mediante documenti le basi relative a tutti gli aspetti da 
esaminare: strategie, risorse, organizzazione di fedpol, coordinamento e 
attuazione delle misure cantonali. 

• Il CPA conduce interviste con collaboratori di fedpol, membri di comitati di 
esperti e rappresentanti dei Cantoni. 

• Una perizia giuridica commissionata dal CPA esamina in particolare le 
possibilità di intervento di fedpol nei confronti dei Cantoni. 

Scadenzario 

 

• Entro l’inizio del 2026: analisi e bozza di rapporto del CPA 

• Primavera del 2026: consultazione del Dipartimento competente 

• Estate del 2026: rapporto di valutazione del CPA all’attenzione della 
sottocommissione competente della CdG-S 

Sulla base del rapporto di valutazione del CPA, la CdG-S trae le conclusioni a 
livello politico e formula eventualmente raccomandazioni all’attenzione del 
Consiglio federale. La CdG-S decide inoltre se pubblicare il rapporto. 

Controllo parlamentare dell’amministrazione (CPA) 

 

Il CPA è il servizio di valutazione dell’Assemblea federale. Svolge indagini 
scientifiche su mandato delle CdG del Consiglio nazionale e del Consiglio degli 
Stati nonché di altre commissioni parlamentari. Esso adempie i suoi mandati in 
modo indipendente. 

Ha il diritto di corrispondere direttamente con autorità federali e titolari di compiti 
federali e di richiedere loro informazioni e documenti. L’obbligo di informazione 
nei confronti del CPA non è limitato dal segreto d’ufficio. Il CPA può affidare 
mandati a periti esterni e delegare loro i necessari diritti d’informazione (art. 10 
dell’ordinanza sull’amministrazione parlamentare e art. 153 della legge sul 
Parlamento). 

 


